

开展形式多样的防灾减灾主题宣传活动

# 演练+宣传 提升科学避险能力

本报讯(记者 张馨予 通讯员 孙皓)今年5月12日,是第16个全国防灾减灾日,主题是“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”,丰台区各单位举办了形式多样的主题宣传活动。

进校园

## 逃生演练 750名师生全部安全疏散

在第16个全国防灾减灾日来临之际,5月9日8时,随着一阵紧急的警报声,十八中方庄校区疏散逃生演练正式开始,全校学生在老师引导下,安全撤离到室外操场,标志着丰台区防灾减灾日“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”主题疏散演练活动启动。

“我觉得这次活动意义很深,能让我们了解到防灾减灾的知识和技能,同时也让我们有忧患意识,更深刻地了解到生命的宝贵。回家以后我也会把这些技能和知识传递给身边的家人和朋友。”十八中方庄校区学生邹睿昕说道。

今年5月12日是第16个全国防灾减灾日,丰台区国动办以科普宣传疏散逃生演练的活动形式走进校园。

丰台区国动办、蓝天救援队等相关单位参加活动,现场演练前详细制定了此次演练活动方案,对全体教师进行了动员,明确职责要求。随着警报响起,教师立即到达指定岗位,学生们

立刻弯腰低姿捂口鼻,按照规定路线有序撤离到学校操场的安全地带,最快的学生只用了25秒到达指定位置。演练过程紧张有序,750名师生全部安全疏散。

截至目前,丰台区国动办在北京市丰台区委全民国防教育工作领导小组的指导下,携手北京蓝天救援队丰台行动组,已对37所学校组织了防灾减灾、防空袭宣贯活动。

据十八中方庄校区负责人介绍,在今后的的工作中,将以多种形式加大宣传学习力度,并开发和增设一些防灾减灾的课程,真正做到防灾减灾、创平安校园。

丰台区国动办二级调研员刘建华表示,丰台区国动办将以此次全国防灾减灾日进校园活动为依托,突出“防范化解灾害风险,筑牢安全发展基础”主题,加强丰台区各相关单位基层灾害防治设施建设,深入开展灾害隐患排查和治理活动,营造共同关注防灾减灾工作氛围,筑牢辖区安全屏障。

进社区

## 送学上门 为1100户居民发放灭火器

“使用灭火器时,要将涂有阻燃、灭火涂料的一面完全包裹在火源上,不留任何缝隙,这样就能够起到迅速阻隔空气并熄灭火源的作用……”近日,五里店街道和四季社区依托“情暖和风”社区党建品牌,在夏季火灾高发季来临

前,将安全知识和消防用品打包“送货上门”,在社区掀起一股“安全风”。

活动现场,消防员首先向居民们讲解了预防火灾的注意事项、发生火情时如何正确报警及火场如何逃生自救等相关安全知识,并详细介绍了居民楼中常见消防器材以及灭火器、灭火毯的正确使用方法。随后,消防员点燃油桶模拟火灾现场,引导居民们现场使用灭火器进行实操体验,让居民“零距离”接触“火灾现场”,“平时看过不少消防知识,但是看到火苗心里还是会很慌张,通过实际演练,有了现场感,增强了应急处置能力。”参加活动的居民纷纷表示这次实操演练不仅增强了大家的消防安全意识,还提高了自救能力。

社区还为居民统一发放了灭火毯,将安全“送货上门”。不仅如此,为确保高龄居民也能熟练地使用灭火毯,工作人员耐心地为居民讲解使用方法,并且打印了使用说明发放到居民手中。

截至目前,和风四季社区已向1100户居民发放灭火毯,覆盖率达100%。一直以来,和风四季社区依托“情暖和风”党建品牌,从设施升级改造、社区多元化服务等方面“多管齐下”,为居民提供全方位、精细化网格服务,全力提升居民满意度。接下来,五里店街道将继续发挥党建引领作用,做到居民有需求、社区有回应、组织有服务,不断提升辖区居民幸福指数。

(上接01版)



## 全国首个“移动污染源智能监管云平台”在丰台启用

结合近期的监测分析及日常执法检查情况,丰台区在辖区扬尘管控集中攻坚大会上对辖区重型货车流量大、重点集中区域进行梳理,锁定大灰厂路、看丹路、卢沟桥北路、郭公庄路等“十大监控点位”进行了发布,对违规车辆形成了震慑。区交通支队与区生态环境局将根据小时车流量及违规车辆通行情况,强化上述点位的“生态、交通”联合执法,结合管控情况保持“监控点位”动态调整。

“我们结合前端监测到的移动污染源违法数据和全国道路货运车辆公共监管与服务平台,通过移动污染源监测设备实现对于尾气排放超标车辆的识别;电子围栏功能通过北斗卫星定位,对12吨以上重型车辆GPS数据进行实时掌握,获取车辆行驶轨迹;通过平台系统划定虚拟围栏,对违规进入围栏车辆进行预警提示,并追溯车辆轨迹,为人工执法监管提供数据支撑。”丰台区生态环境综合执法大队信息管理科相关负责人介绍。

丰台区生态环境局依托“移动污染源智能监管云平台”,构建了围绕事前预警引导、事中精准打击、事后跟踪评估的有机闭环,从对超排车辆的提前发现和远端劝返到对区内超排车辆的快速追查拦截,再到对“生态、交通”联合执法工作结果的复盘总结和面向后续工作的科学统筹部署,形成在整体流程上的层层把关,逐一破解移动污染源末端被动监管的难题,助力区域绿色高质量发展。

(上接01版)



## 26家城市市场景伙伴企业代表走进华为

记者了解到,2023年丰台区首次发布城市市场景清单,通过政府需求、政府供给、企业协作和企业能力四大清单,共发布262条供需信息,总投资约6亿元,孵化空间载体总面积约75万平方米,为企业提供支持科技创新、高精尖产业发展等7类政策,推动产业发展和企业培育从“给优惠”向“给机会”转变,搭建城市市场景机会清单平台,为区内企业、市场主体提供更多发展机会,推动丰台区实现高质量跨越式发展。

华为中国区总部2020年落户丽泽,彰显了企业对丽泽的情有独钟,以及对丰台的发展信心。2021年,华为公司整合北京市内的数个办公区,统一迁至丽泽金融商务区,带动了一批行业上下游企业争相落户丽泽,产业集聚效应明显。华为利用在敏捷云化、数字技术、生态圈平台等方面优势,围绕城市治理、智慧能源、智慧交通、智慧农业、智慧金融等领域,促进华为数字化解决方案与区内企业深度对接融合,形成一批成熟的数字化应用成果,深度赋能区内企业供需对接。

区科信局相关负责人表示,2024年,丰台区将从推进场景创新、赋能场景建设、征集场景清单、组织场景发布、遴选标杆场景、加强场景管理等方面构建以场景为平台驱动产业发展的模式,培育丰台区发展新动能。

### 马上就访

北京卓邦电子科技有限公司董事长 张新峰

非常感谢丰台区科信局组织此次活动,让我们有机会走进华为学习。卓邦是一家从事音视频产品及解决方案的国家高新技术企业,也是专精特新企业,是丰台区的第一批发展伙伴企业。华为在创新研发和数字化体系管理上都给了我很大启发,卓邦作为一家聚焦产品和解决方案的企业,也将加大在产品创新研发和人才队伍建设领域的投入。卓邦在丰台有很多细分的应用场景,如丰台区档案馆新馆、马家堡文化中心、方庄文化中心等,未来我们也将更加注重产品体验,更好地满足市场和客户需求。

北京澳丰源科技股份有限公司执行副总裁 田洪娟

北京澳丰源科技股份有限公司对于信息化和数字化转型的趋势特别重视,需求迫切。此次活动,通过参观华为的先进技术产品增长了见识,开阔了眼界,也进一步了解了华为信息化管理的理念、技术手段和实施方案,为企业下一步的数字化转型提供了很好的借鉴和标杆示范。这样的活动很有意义,为大企业和中小企业之间建立了信息沟通的渠道,不仅促进了交易合作,同时也分享了大企业、先进企业的成熟管理经验和方法,让广大中小企业受益。

太平桥街道

看展逛口袋公园

## 居民乐享家门口的多元艺术盛宴



太平桥学校民乐团带来一场精彩的民乐表演。赵自谦 摄



民乐团成员身穿国风服装奏起鼓乐。赵自谦 摄



学生们在乌拉尔(北京)艺术展览馆欣赏画作。赵自谦 摄

本报讯(记者 林瑶 赵自谦 通讯员 夏冰清)5月10日,太平桥街道在乌拉尔(北京)艺术展览馆邀请青年进行艺术交流,为居民带来一场家门口的“多元艺术盛宴”。

活动现场,丰台区太平桥学校民乐团带来一场精彩的民乐表演,奏响恢弘绚烂的《牧马少年》。据悉,民乐团创立于2014年,多次荣获区级奖项,在全国乐团“逐梦东方”比赛中荣获金奖。中国戏曲学院的老师们则带领大家绘制一幅幅惟妙惟肖的京剧脸谱,让辖区青年深刻体会到传统文化的自信。丰台区太平桥学校美术老师将一个篆刻作品精美呈现,指尖上的艺术品吸引在场每一位青年。太平桥街道机关干部告诉记者:“这次活动让我受益匪浅,不仅看到了中外的多元

文化,也体会到篆刻文化在方寸之间的艺术美,还有不同京剧脸谱所代表的人物性格和文化内涵。”

家门口不仅有艺术展,在乌拉尔(北京)艺术展览馆东侧,与其遥相呼应的一处富有特色的西式风格口袋公园,更是周边居民的快乐空间。

记者了解到,此处西式“微公园”由1100平方米的长期空置荒地改造提升而来,是太平桥街道办事处精心打造的口袋公园。走进公园第一眼就能看到西式建筑风格的凉亭,穿过两边栽种草地的园路步道,可以清晰地看见“口袋公园”主要分为六个区域,分别是品质花园、赏景休憩、阳光活动、童趣娱乐、温情看护、休闲观景。闲置荒地变身游园绿地,与西南侧

乌拉尔(北京)艺术展览馆连成一体,实现艺术与品质提升有机结合,打造成一处满溢文化味儿的多元文化交流网红打卡地。

“街道不断满足百姓‘七有’与要求‘五性’需求,今年以来在太平桥建成全市首家新时代文明实践基地,精心规划每一处小而美的口袋花园,不断扮靓城市幸福底色,同时不断丰富居民精神文化生活,全力打造安全城市、品质生活、幸福家园。”太平桥街道相关负责人表示。

下一步,太平桥街道将紧紧围绕“活力太平桥、文化太平桥、幸福太平桥”的发展思路,用心用情描绘城市“风景画”,让居民“转角遇见美景”,使地区“处处充盈文化”,真正为居民谋福祉。